

冰雪邂逅“最炫民族风”

——解码吉林冰天雪地的国潮元素

新华社记者 王景飞 王帆 周万鹏

冰雪融合国潮风。犹记北京冬奥会、冬残奥会期间，大熊猫、红灯笼借吉祥物“冰墩墩”“雪容融”造型实现又一次文化“出圈”，谷爱凌“金龙战袍”、苏翊鸣“如意袖口”等冰雪健儿的国潮造型引发关注。龙年春节前夕换装的“冰墩墩”，如今再成年货潮品。

2023/2024 雪季以来，国潮依然是冰天雪地中的热门存在。在吉林省，纷至沓来的雪友不仅为打卡“长白山下雪”的资源，更为领略“最炫民族风”的魅力。

冬日吉林邂逅“最炫民族风”，可以从一场星空夜滑开始。夜幕降临，位于吉林省吉林市的万科松花湖度假区，40 名身着传统服饰的滑雪爱好者从山顶脚踏雪板飞驰而下，朔风凛凛中尽显十足英气。这段画面被录制为短视频发布在社交平台，迅速收获近 200 万次点赞。有

网友评价：“寒风虽刺骨，却挡不住汉服之美。”

“国潮越来越受大家喜爱。我们以这种形式来弘扬传统文化，宣传冰雪运动。”俱乐部负责人丁宁说，团队中热衷于国潮风的滑雪发烧友和滑雪教练有 70 余人，服饰上尝试过京剧、三国、西游记、仙侠、舞龙舞狮等多种题材。

冰雪与国潮的融合会碰撞出怎样的火花？作为“雪容融”主创人员之一的吉林艺术学院动漫学院副院长杨强认为，国潮是对传统文化的再挖掘与再创造，通过结合时尚元素去撬动年轻人的好奇心，使之不断在传承创新中增强认同与自信。

2023/2024 雪季过半，吉林冰雪流量迎来爆发式增长，为“最炫民族风”提供了更大舞台。记者从吉林省文化和旅游厅了解到，2023 年

11 至 12 月，全省接待国内游客和实现国内旅游收入分别同比增长 356.7%、310%。携程数据显示，春节临近，吉林省旅游订单量同比增长 560%。

高质量与大流量如何有机融合？吉林有着独特的思考与尝试，其中一项便是将冰雪体育、旅游、教育、经贸等“冰雪+”全链条环节，与文创产业实现链接。日前，吉林还发布了“长白山下雪”冰雪文旅 IP，打造冰雪文化虚拟数字人“初一”与“玄龙”，讲述来自长白山的仙侠故事，用数字技术赋能冰雪产业，更让国潮范儿在冰天雪地中“无处不在”。

“孙悟空”“葫芦娃”“雪孩子”……2022 年国产动画电影《我们的冬奥》爆火之后，那些代表“回忆杀”的经典国漫形象也被雪场工作人员以 Cosplay 的方式带入雪

场，与来吉林打卡的雪友不期而遇。国潮元素的硬件布置、主题活动、文创手办等带来的气氛烘托，让许多游客感觉这个冬天别具韵味。

“想不到冰天雪地里的国潮元素这么带感！”游客孙铭评价，长春冰雪新天地“雪容融”“胖虎+肥龙”等国潮 IP 让人目不暇接，手机都快拍没电了。这处东北冰雪新晋热门打卡地，得益于“冰雪+文化”的打造，今年元旦以来日均涌入上万人。

来长春滑雪之后还能往家带点什么？展现城市人文元素的冰雪之城围巾、根据吉林粉雪文化设计制作的吉雪胸针、倒入热水就能看到长白山天池的温变马克杯……“长春礼物”品牌通过跨界融合、创意合作等手段，在本雪季推出了 15 款冰雪主题国潮文创产品。

“以冰雪为载体，展示文化自信。”吉林省爱未来文创

集团有限公司副总经理王丹说，文旅产业的发展离不开文化创意，“长春礼物”品牌还与交通部门共同打造了可以喝咖啡的 54 路有轨电车文旅专列，让更多人感受长春冰雪文化的魅力。

北京冬奥会之后，中国冰雪装备制造国潮味也比以前浓了。在长春百凝盾体育用品器材有限公司生产车间，一双双侧面印有红色“中国”LOGO 的鞋整齐排列等待出厂。公司创始人王阳曾是短道速滑运动员，退役后致力打造国产冰鞋。我国多位冰上名将的战靴都是出自他的巧手。

“这个雪季公司的海内外订单不断，业绩增长 20%。”王阳介绍说，“热销离不开冰雪运动的火热。希望未来有更多人爱上冰雪运动，穿上国潮风的冰雪装备。”王阳说。

（新华社长春 2 月 6 日电）

促进文明交流互鉴 丰富世界文明百花园

——深入学习贯彻习近平文化思想系列述评之十一

新华社记者 朱超 冯歆然 邵艺博

“在各国前途命运紧密相连的今天，不同文明包容共存、交流互鉴，在推动人类社会现代化进程、繁荣世界文明百花园中具有不可替代的作用。”

党的十八大以来，习近平总书记积极倡导推动不同文明交流互鉴，倡导弘扬全人类共同价值，提出全球文明倡议，为推动人类文明进步、应对全球共同挑战贡献中国智慧、激发精神力量。

文明因交流而多彩，文明因互鉴而丰富。

学习贯彻习近平文化思想，必须更加积极主动地借鉴人类优秀文明成果，为建设中华民族现代文明提供丰厚养分，为构建人类命运共同体作出应有贡献。

“中华文明的博大气象，就得益于中华文化自古以来开放的姿态、包容的胸怀”

2022 年 2 月 20 日，第二十四届冬季奥林匹克运动会闭幕式在北京国家体育场举行。当焰火在“鸟巢”上空打出“天下一家”中英文字样，古老的中国智慧与奥林匹克精神完美交融，带给世界深深的感动。

泱泱中华，历史悠久，文明博大。

2023 年 6 月 2 日，习近平总书记在文化传承发展座谈会上深刻指出，中华文明具有突出的包容性，从根本上决定了中华民族交往交流交融的历史取向，决定了中国各宗教信仰多元并存的和谐格局，决定了中华文化对世界文明兼收并蓄的开放胸怀。

中华民族历来主张民胞物与、协和万邦、天下大同，憧憬“大道之行，天下为公”的美好世界。

张骞出使西域、玄奘西行、鉴真东渡……历史上，中华民族以开放包容的姿态开展同域外民族交往和文化交流，谱写了万里驼铃万里波的浩浩丝路长歌，创造了万国衣冠会长安的盛唐气象。

2019 年 5 月，习近平总书记亲自倡议召开的亚洲文明对话大会在北京举行。

“中华文明是在同其他文明不断交流互鉴中形成的开放体系”“自古以来，中华文明在继承创新中不断发展，在应时处变中不断升华”“革故鼎新、与时俱进是中华文明永恒的精神气质”……开幕式主旨演讲中，习近平总书记深刻阐释中国的文明观，道出中华文明源远流长的精神密码。

中华文化既是历史的、也是当代的，既是民族的、也是世界的。

新时代新征程，中华文明正以更加博大的胸怀拥抱世界。

敦煌，世界文明长河中的一颗璀璨明珠。2019 年 8 月，习近平总书记到甘肃考察，首站即来到敦煌莫高窟。

“敦煌文化展示了中华民族的文化自信，只有充满自信的文明才能在保持自己特色的同时包容、借鉴、吸收各种文明的优秀成果。”习近平总书记强调，今天，我们要铸就中华文化新辉煌，就要以更加博大的胸怀，更加广泛地开展同各国的文化交流，更加积极主动地学习借鉴世界一切优秀文明成果。

“文明交流互鉴，是推动人类文明进步和世界和平发展的重要动力”

党的十八大以来，习近平总书记深谋远虑、身体力行，推动中华文明与世界其他文明交流互鉴。

2014 年 4 月 1 日，习近平总书记在比利时布鲁日欧洲学院发表演讲，以“茶酒”妙喻文明的多彩共生：

“正如中国人喜欢茶而比利时人喜爱啤酒一样，茶的含蓄内敛和酒的热烈奔放代表了品味生命、解读世界的两种不同方式。但是，茶和酒并不是不可兼容的，既可以酒逢知己千杯少，也可以品茶品味品人生。”

真诚倡导“和而不同”的文明交流互鉴准则，是因为习近平总书记高度重视，也深知文明交流互鉴的重要意义。

一切生命有机体都需要新陈代谢，否则生命就会停止。文明也是一样，如果长期自我封闭，必将走向衰落。交流互鉴是文明发展的本质要求。

2023 年 5 月 18 日至 19 日，首届中国—中亚峰会在西安举行。千年古都迎来一场历史与未来交融的盛会。

“陕西是古丝绸之路的东方起点，见证了同中亚国家两千多年的深厚友谊。千百年前，中国同中亚人民互通有无、互学互鉴，创造了古丝绸之路的辉煌，书写了人类文明交流史上的华章。”习近平总书记说。

长安复携手，再顾重千金。

过去，古丝绸之路促进了亚欧大陆各

国互联互通，推动了东西方文明交流互鉴；今天，共建“一带一路”倡议从古丝绸之路和丝路精神中汲取智慧和力量，从“硬联通”到“软联通”“心联通”，翻开各国文明融合共生的时代新篇。

当前，世界正经历百年未有之大变局。化解人类面临的突出矛盾和问题，需要依靠物质的手段攻坚克难，也需要依靠精神的力量诚意正心。不同文明之间平等交流、互学互鉴，将为人类似别时代难题、实现共同发展提供强大的精神指引。

2023 年 2 月 20 日，中希文明互鉴中心成立仪式在希腊雅典举行。

“我们要促进人类社会发展、共同构建人类命运共同体，就必须深入了解和把握各种文明的悠久起源和丰富内容，让一切文明的精华造福当今、造福人类。”“中希文明蕴含的价值观、世界观、宇宙观、人生观、科学观、文化观等博大精深、历久弥新，一定能够为人类破解时代难题、推动构建人类命运共同体提供重要的精神指引。”成立仪式上，习近平总书记给希腊学者的复信令各界倍感振奋。

“努力开创世界各国人文交流、文化交融、民心相通新局面，让世界文明百花园姹紫嫣红、生机盎然”

2023 年 3 月 15 日，习近平总书记在中国共产党与世界政党高层对话会上，向世界郑重提出全球文明倡议，强调要共同倡导尊重世界文明多样性、共同倡导弘扬全人类共同价值、共同倡导重视文明传承和创新、共同倡导加强国际人文交流合作。

全球文明倡议是继全球发展倡议、全球安全倡议之后，新时代的中国为世界提供的又一重要国际公共产品，进一步丰富和拓展了构建人类命运共同体的实践路径，对解决人类文明面临的共同挑战、拓展人类文明进步之路作出了重要贡献。

“尊重世界文明多样性”是不同文明包容共存、交流互鉴的前提条件——

文明没有高下、优劣之分，只有特色、地域之别。文明差异不应成为世界冲突的根源，而应该成为人类文明进步的动力。

面对个别国家炮制“文明冲突论”“文明优越论”等论调、大搞意识形态对抗，中国强调尊重文明多样性，倡导平等、互鉴、对话、包容的文明观，推动各方以文明交流超越文明隔阂、文明互鉴超越文明冲突、文明包容超越文明优越。

“弘扬全人类共同价值”是文明交流互鉴的理念指引——

“和平、发展、公平、正义、民主、自由，是全人类的共同价值，也是联合国的崇高目标。”2015 年 9 月，习近平总书记在第七十届联合国大会一般性辩论时，首次提出全人类共同价值。

以宽广胸怀理解不同文明对价值内涵的认识，不将自己的价值观和模式强加于人，不搞意识形态对抗。全人类共同价值直面对当今国际关系中的矛盾问题，在求同存异、平等交流、相互借鉴基础上形成价值最大公约数，为人类选择正确道路提供科学思想指引，为构建人类命运共同体凝聚价值共识。

“重视文明传承和创新”是文明发展进步的动力源泉——

红海之滨，中沙联合考古队“唤醒”沉睡千年的历史遗迹，为海上丝绸之路学术研究提供了考古实物资料；埃及卢克索孟图神庙，中埃联合考古队让神庙地景象和出土文物重现于世人面前……

近年来，中国同各国一道，充分挖掘各国历史文化的时代价值，推动各国优秀传统文化在现代化进程中实现创造性转化、创新性发展，携手点亮文明交融之光。

“加强国际人文交流合作”为不同文明相遇相知构建方式路径——

习近平总书记深刻指出：“人是文明交流互鉴最好的载体。深化人文交流互鉴是消除隔阂和误解、促进民心相通的重要途径。”

成都大运会、杭州亚运会、“相约北京”奥林匹克文化节等一系列人文交流活动让世界看到中国践行全球文明倡议、推进文明交流互鉴的真诚意愿和切实行动。

今天，中国正在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，推动构建人类命运共同体，中国的前途命运和人类的前途命运紧密联系在一起。

更加辉煌灿烂的中华文明现代文明必将同世界上多姿多彩的不同文明相互成就，共同开辟人类文明更加美好的明天。

（新华社北京 2 月 1 日电）

迎春送福写春联 翰墨飘香添年味

辽源市 2024 年“我们的中国梦”——文化进万家活动拉开帷幕



2 月 4 日，辽源市 2024 年“我们的中国梦”——文化进万家活动在悦动辽源欢乐茶举行。图为书法家们在百姓休息服务站向市民群众赠送春联。

本报讯（记者 王茵）2 月 4 日晚，辽源市 2024 年“我们的中国梦”——文化

进万家活动在悦动辽源欢乐茶拉开帷幕，来自市书法家协会的书法爱好者现场

挥毫泼墨，把浓浓的年味和新春祝福化作一副副寓意吉祥的春联、福字，送给现

场群众。“我们的中国梦——文化进万家”活动是在全国范

围内广泛开展的一项重点文化惠民活动，旨在让文化保护传承和创新发展成果惠及更多基层群众。

当日 18 时，欢乐茶百姓休息服务站，翰墨飘香，气氛热烈。春联纸、毛笔、砚台被整齐摆放在桌子上，书法家们凝神静气、笔走龙蛇，创作出一幅幅风格各异、寓意喜庆的春联和“福”字。“福字敲门春色舞，龙灯照壁彩云归”“家添财富人添寿，春满阶庭福满门”……真诚的祝福和美好的期盼凝结于字里行间，使群众深刻感受到文艺志愿服务活动带来的温暖，幸福活动营造了欢乐祥和、幸福文明的新年氛围。

无联不成春，有联春更浓。此次活动，在弘扬中华优秀传统文化、共同传承中华民族传统习俗的同时，还将新春祝福送给了现场群众，为新春佳节增添了浓厚的喜庆氛围，营造了风清气正的社会文化环境。本次活动由市委宣传部、市文旅局主办，市文化馆承办，现场共发放春联、福字 600 余幅。

新春走基层

拆开中小企业的数字化“锦囊”

新华社记者 高亢 吴慧瑶

二〇二三年优秀个人表彰大会召开

本报讯（记者 付晓娟 夏景明）为大力开展好全民健身活动、打造辽源体育健身品牌、积极推动各单项体育项目普及和发展，2 月 5 日，全市 2023 年优秀单项体育协会和优秀个人表彰大会在市文旅局召开。

会上宣读了表彰名单。参会领导为荣获优秀单项体育协会代表和荣获优秀个人奖代表颁发证书和奖品，优秀单项体育协会和优秀个人代表表态发言。

2023 年，全市各单项体育协会开展形式多样、内容丰富的全民健身活动，有些项目已经成为辽源的健身品牌项目。单项体育协会参加的全国性体育赛事 4 次、省级赛事 5 次，并取得优异成绩。各单项体育协会在各自不同领域发挥了“领头羊”作用，使人民群众健身热情日益高涨，人民群众的获得感、幸福感不断增强，为打造辽源“运动之城、赛事之城、活力之城、健康之城”添砖加瓦。

2024 年，市文旅局将以打造运动之城、赛事之城、活力之城、健康之城为发展方向，形成“以赛促健、以赛促文、以赛促旅、以赛促消”的发展态势，构建“体育+”和“+体育”平台，全力打造文旅商消费模式，力争将辽源打造成为东北乃至全国群众体育赛事的高地和聚集区。各协会将结合各自特点，组织开展好全民健身活动，以体育为乐、与健康为伴，接续谱写辽源体育事业高质量发展新篇章。

数量庞大、充满活力，中小企业好似中国经济发展的“毛细血管”，是实体经济的重要力量。中小企业也是一面镜子，折射着经济发展的最新动向。近几年，疫情叠加资源和人力成本增长等因素，家底比较“薄”的中小企业，发展面临多重压力。

如今，数字化浪潮正劲，5G、AI、云、大数据等技术的快速发展，正在推动生产方式、工业设计、经营管理等发生巨变。数字技术和中小企业相遇，将产生怎样的化学反应？

窗明几净，几十台机床整齐排列，生产线井然有序，一名工长正在电子屏上梳理数据。这里是安徽黄山昊宇机电科技有限公司的工厂，公司开创 4 年遇“瓶颈”：交货期、工作进度靠经验估摸着来；生产数据、工作排班、生产不良率皆靠人工登记，效率低易出错；工长每天“算人头”就要花近 3 小时……

想创新，要转型，不知如何迈这一步。

采访中，记者看到不少类似的中小企业，提质增效决心空前，但缺资金、缺技术、缺人才。缺乏新理念和工具，生产效率提不上

来，如何转型升级成为“新烦恼”。转型路上，中小企业普遍存在三个“不”：因缺少人才和数据能力而“不会转”；因融资难而“不能转”；因预期不稳、缺乏信心而“不敢转”。

古时，有人遇事难缠，智者“锦囊”相送解忧愁。

现在，企业转型发愁，政府送数字化服务包分忧。

2023 年，安徽省推出 3 亿元“大礼包”，每户企业可申领 1 万元消费券，聚焦企业管理、生产制造、设计协同等领域，在羚羊工业互联网平台上进行数字化转型升级。不到一年时间，3 万余家企业使用了消费券，平台为企业提供服务次数超 500 万次。

借着数字东风，昊宇机电申领了万元消费券，并在平台上申请了“绿舟轻 MES 系统 V1.0”数字化工厂软件。

电子工单替代纸质表格，制造工序数字化；谁做哪个订单、做了多少件，每日产量统计实时掌握。

短短几个月，数字化升级驱动生产效率提升和管理优化，昊宇机电工厂产能随之提升约 10%。

近几年，数字化赋能生产、管理，让越来越多的中小企业尝到

了甜头。

站在数字经济的风口，拆开中小企业数字化转型“锦囊”，其实是促进数字产业集群化发展和夯实实体经济的一盘大棋。

授人以鱼不如授人以渔。直面中小企业技术薄弱、资金和人才有限等短板，政策“服务包”与时俱进，构筑良好的产业数据生态，促进数据能力强的大企业建立大平台，中小企业充分利用平台上累积的庞大数据资源和网络能力的深度开发。

当前，我国多层次工业互联网平台体系已基本形成，中小企业数字化转型之路越发清晰。据统计，截至 2023 年 9 月，全国跨行业跨领域工业互联网平台达 50 家，服务企业数量超 23.4 万家。

2023 年，我国中小企业发展指数稳步回升，彰显了中小企业迎难而上、自强不息的发展活力。

从痛点、堵点对症下药，数字化“锦囊”正从概念走向实践深耕，持续激发中小企业高质量发展新潜能，为经济发展添砖加瓦。

选对了路径，破解了困境，发展的底气就更足了。

（新华社北京 2 月 5 日电）